

习近平新时代中国特色社会主义思想
在指引下 ——新时代新作为新篇章

中国清洁电力发展规模领跑全球

可再生能源发电装机超7亿千瓦 煤电超低排放机组逾8亿千瓦

“中国积极践行绿色低碳发展战略。截至2018年末，可再生能源发电装机突破7亿千瓦，煤电超低排放机组超过8亿千瓦。”国家能源局局长章建华由此宣告，“中国清洁电力发展规模领跑全球。”

章建华是在5月16至17日在北京举行的2019清洁电力国际工程科技高端论坛暨国家能源集团清洁能源国际高端论坛上做上述表述的。这个由中国工程院、中国电机工程学会和国家能源集团联合主办的论坛，吸引了来自国内外的院士和专家近200人，中国清洁能源发电的话题成为论坛热议的一大焦点；国家能源集团在二氧化碳捕集利用与封存产业技术(CCUS)领域的探索则成为论坛一大亮点。

A 清洁能源发电： 水风光核等装机规模全球第一

“本次论坛主题是奉献清洁电力，推进能源革命。”作为论坛承办方，国家能源集团董事长王祥喜在致辞中开宗明义。他说，论坛旨在为能源电力行业提供一个具有全球视野的高端交流平台，共同探讨能源绿色转型解决方案。

实现能源绿色转型，首先是推动清洁能源发电。据章建华介绍，作为全球最大的能源生产和能源消费国，中国政府秉承创新、协调、绿色、开放、共享的理念，在能源转型发展取得了很多积极的效果，改革开放40年来中国能源供给能力大幅度提升，能源供给的结构持续优化，能源消费不断低碳清洁化，在电力领域中国清洁电力发展规模领跑全球。截至2018年末中国可再生能源发电装机突破7亿千瓦，其中水电、风电、光伏装机达到3.5亿、1.8亿和1.7亿千瓦，均位居世界第一；核电装机达到4464万千瓦，再建装机1218万千瓦，再建规模世界第一。总体而言，中国非化石能源发电装机占比已达40%，发电量占比接近30%。

记者注意到，中国清洁能源发电、特别是以风电和光伏发电为代表的可再生能源发电的快速发展，受到国内外能源专家的高度赞赏。国际能源署(IEA)署长法蒂-比罗尔在演讲中表示，在中国政府的大力支持下，光伏发电和风能发电快速发展，中国由此成为全世界光伏发电和风电发展最快的国家。中国工程院院士郭剑波提供的数据证实了这一点，他说，在过去的十年中，我国风电装机增长了100倍；在过去的5年中，光伏发电增长了100倍。

“随着水电的综合性开发，特别是随着风电、光伏发电能效转换的提高和成本的下降，我国可再生能源发电将进一步提速。”中国电力建设集团有限公司党委书记、董事长晏志勇表示，“到2050年，我国可再生能源占一次能源的比重可达50%，可再生能源发电量占全社会用电量比重可达80%。”

与此同时，中国可再生能源的消纳问题，也受到专家学者的热切关注。据中国工程院院士、美国工程院外籍院士、国家能源集团首席科学家谢克昌介绍，因为电力消纳，2018年中国弃水、弃风、弃光而损失的电量达到1023亿千瓦时，超过三峡电站一年的发电量。他说，可再生能源消纳已成中国能源转型中的一个突出问题。

“我们将推动建立清洁能源消纳长效机制。”章建华在演讲中强调指出，中国将坚定不移深化能源市场化改革，还原能源的商品属性，着力解决改革中出现的突出问题，力争到2020年基本解决弃水、弃风、弃光的问题，最终实现到2020年和2030年非化石能源占一次能源消费的比重为15%和20%，到2050年清洁能源将成为主体能源的总体目标。

B 煤电超低排放：建成“世界最大清洁煤电系统”

中国作为煤炭消费大国，以煤电为标志的传统化石能源的清洁化利用问题长期以来吸引着世界的目光。正由于此，章建华在演讲中宣告的“中国已经建成世界上规模最大的清洁高效煤电系统，煤电超低排放机组超过8亿千瓦，排放标准世界领先”的消息颇为引人瞩目。

“清洁高效利用的煤炭就是清洁能源。”谢克昌院士表示，先说燃煤发电，中国的运行数据表明，燃煤机组实现超低排放后，污染物的排放甚至低于天然气发电，排放水平世界领先；同时，煤清洁利用的另外一个重要途径是制造清洁燃料，煤炭在热转化过程化学转化过程当中可以突出有害成分，煤中的有害物质可以达到负极，可以无害化处理，硫作为再生资源得到的油含硫量极低，达到了清洁利用的效果。比如国家能源集团攻克煤直接液化和间接液化核心技术工艺，建成世界首套百万级煤直接液化和400万吨/年煤间接液化工业示范装置，为煤炭的清洁利用开辟了一条新的路径。

据国家能源集团副总经理米树华介绍，作为先进的燃煤发电污染控制技术拥有者，国家能源集团目前已实现91%的燃煤机组实现了超低排放。

特别是在对海南乐东电厂实施环保设施改造之后，1号机组烟尘平均排放仅为0.38毫克/立方米，二氧化碳的排放是2.75毫克/立方米，氮氧化物的排放是4.4毫克/立方米，而燃气机组的标准分别是5毫克、35毫克和50毫克，实现了近零排放。

“作为我国电力主力军，煤电不仅能够实现超低排放，还可发挥自身灵活性发电技术，提高电网的调峰能力，为可再生能源发展提供支持和保障。”国家电网公司顾问、中国工程院院士黄其励说，目前我国煤电装机10亿千瓦，提高灵活性潜力大、改造成本低。“未来在整个电力市场中，煤电将不仅仅以发多少电论英雄，还要看你为电厂做了多少调峰、为可再生能源发展出了多少力气来论英雄。”

章建华表示，高质量的发展是新时代对能源行业的要求，中国将全面落实“四个革命、一个合作”的能源安全新战略，大力推进能源改革开放，督促并积极推动能源高质量的发展。“坚定不移推动化石能源清洁高效利用，带动能源体系向清洁化低碳化方向发展。”

C 二氧化碳减排：新“路线图”助中国清洁电力再提速

诺贝尔和平奖得主、世界著名环境能源专家马克·列文教授在演讲中指出，中国的煤电机组确实是技术非常领先，包括PM2.5、二氧化硫、氮氧化物排放水平都非常低，从这个层次上也许可以说煤炭是一个清洁能源。但是从气候变化角度讲，二氧化碳的排放还是一个问题。

“事实上，中国已经在二氧化碳减排上迈出重要步伐。”法蒂-比罗尔说，比如说碳捕捉利用与封存(CCUS)，中国国家能源集团的技术已非常领先。他表示相信，如同在风电、光伏发电等可再生能源领域取得的成就一样，未来在全球碳捕捉利用与封存方面，中国也应该能够成为“全球技术领先的国家”。

诚如斯言，在2019清洁电力国际工程科技高端论坛暨国家能源集团清洁能源国际高端论坛召开之际，《中国CCUS发展路线图(2019版)》同时发布。据介绍，新版路线图聚焦新一代CCUS技术和二氧化碳利用技术，是在对2011年版路线图评估的基础上，结合CCUS技术发展现状，全面、客观、科学地评估和预测了我国CCUS技术发展现状和趋势，对于开展全流程CCUS研发与示范具有十分重要的指导意义。新版路线图的发布将进一步推动我国CCUS领域的科学研究和国际合作，为我国应对气候变

化和绿色低碳发展起到科技支撑作用。

记者在采访中了解到，作为中国碳捕捉利用与封存技术的引领者，国家能源集团同期发布了“国家能源集团公司CCUS技术路线及发展规划”。该规划指出，国家能源集团公司在优化能源结构、强化节能减排的同时，特别重视CCUS技术，除了在已建立的鄂尔多斯二氧化碳地质储存示范工程开展持续研究与开发之外，积极推进下属国华锦界电厂15万吨二氧化碳捕集和封存全流程示范项目建设。在未来，国家能源集团将继续推进CCUS技术研发，进一步拓展驱油、驱气、驱水、强化地热开采等利用方式，研发矿化利用、生物利用、化学合成、衍生利用等新型二氧化碳利用技术；利用体制机制创新，促成现有碳源和碳汇之间的合作，拓展开发更加广泛的二氧化碳应用渠道，探索建立CCUS区域商业化运行模式，提升CCUS技术的适应性。

这意味着，作为煤电大国，中国在致力于减少PM2.5、二氧化硫、氮氧化物等排放物的同时，又全力推动二氧化碳减排。在全球清洁电力发展进程中，中国将继续领跑。

据新华网